

## **Schriftliche Kleine Anfrage**

des Abgeordneten Dirk Nockemann (AfD) vom 29.03.22

### **und Antwort des Senats**

**Betr.: Abschlepp- und Umsetzvorgänge in Hamburg seit 2019**

**Einleitung für die Fragen:**

*Während die Zahl der Abschleppvorgänge in Hamburg seit Jahren auf einem konstanten Niveau bleibt, wächst die Zahl der Umsetzvorgänge stetig. Aus der AfD-Anfrage (Drs. 22/876) ging hervor, dass die Einnahmen der Stadt aus Umsetzvorgängen zwischen 2010 bis 2019 deutlich gestiegen sind. Lagen die Erlöse im Jahr 2010 noch bei über 1,4 Millionen Euro, so stiegen sie im Jahr 2019 auf über 5,5 Millionen Euro. Dagegen ist der Pkw-Bestand im abgefragten Zeitraum nicht in demselben Ausmaß gestiegen, vergleiche 2010: 715.000 Pkws gegenüber 2020: 804.000).*

*Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:*

**Frage 1:** *Wie viele Fahrzeuge wurden in Hamburg seit 2019 auf Anordnung der Polizei aus dem ruhenden Verkehr in die Verwahrstellen abgeschleppt? Bitte nach Jahren aufschlüsseln.*

**Antwort zu Frage 1:**

Tabelle 1

<b>Jahr</b>	<b>Anzahl Sicherstellungen</b>
2020	13.576
2021	15.152

Im Übrigen siehe Drs. 22/876.

**Frage 2:** *Wie hoch waren die Einnahmen der Stadt aus Abschleppvorgängen seit 2019? Bitte nach Jahren aufschlüsseln.*

**Antwort zu Frage 2:**

Tabelle 2

<b>Jahr</b>	<b>Erlöse in Euro</b>
2019	7.868.299 (davon Sicherstellungen 2.341.687)
2020	12.539.209 (davon Sicherstellungen 2.043.384)
2021	9.810.751 (davon Sicherstellungen 2.564.525)

**Frage 3:** *Wie viele Fahrzeuge wurden seit 2019 in Hamburg auf Anweisung der Polizei oder anderer Behörden aus dem ruhenden Verkehr umgesetzt? Bitte nach Jahren aufschlüsseln.*

**Antwort zu Frage 3:**

Tabelle 3

Jahr	Anzahl Umsetzungen
2020	17.578
2021	15.348

Im Übrigen siehe Drs. 22/1099.

**Frage 4:** *Wie hoch waren die Einnahmen der Stadt aus Umsetzvorgängen seit 2019? Bitte nach Jahren aufschlüsseln.*

**Antwort zu Frage 4:**

Tabelle 4

Jahr	Erlöse in Euro
2020	10.497.041
2021	7.246.226

Im Übrigen siehe Drs. 22/876.

**Frage 5:** *Wie hat sich die Anzahl der in Hamburg zugelassenen Pkws in Hamburg seit 2019 entwickelt? Bitte nach Jahren aufschlüsseln.*

**Antwort zu Frage 5:**

Der Pkw-Bestand (zum 1. Januar des jeweiligen Jahres) hat sich wie folgt entwickelt:

Tabelle 5

2019	786.402
2020	797.427
2021	799.434
2022	807.618

**Frage 6:** *Wie hat sich die Anzahl der gebührenfrei nutzbaren Stellplätze für Pkws in den letzten zehn Jahren in Hamburg entwickelt? Bitte nach Jahren und Bezirk aufschlüsseln.*

**Antwort zu Frage 6:**

Siehe Drs. 21/253.

**Frage 7:** *Wie hat sich die Gebührenhöhe und maximale Parkzeit für einen gebührenpflichtigen Stellplatz in Hamburg in den letzten zehn Jahren entwickelt? Bitte nach Jahren und Tarifgebieten aufschlüsseln.*

**Antwort zu Frage 7:**

Tabelle 6

Jahr	Zone 1 Gebühr je Stunde	Zone 1 Höchst- parkdauer	Zone 2 Gebühr je Stunde	Zone 2 Höchst- parkdauer	Zone 3 Gebühr je Stunde	Zone 3 Höchst- parkdauer
2012	2,00 €	1 h	1,00 €	2 h	0,50 €	2 h
2016	2,50 €	1 h	1,50 €	2 h	0,60 €	2 h
2017	3,00 €	2 h	2,00 €	3 h	1,00 €	3 h
Juni 2021	3,00 €	2 h	2,50 €	3 h	1,00 €	3 h
2022	3,50 €	2 h	3,00 €	3 h	1,50 €	3 h

**Frage 8:** *Wie hoch sind die Einnahmen der Stadt für gebührenpflichtige Stellplätze seit 2019 ausgefallen? Bitte nach Jahren aufschlüsseln.*

**Antwort zu Frage 8:**

Die Einnahmen für gebührenpflichtige Stellplätze haben sich wie folgt entwickelt:

Tabelle 7

<b>2019 (in Tsd. Euro)</b>	<b>2020 (in Tsd. Euro)</b>	<b>2021 (in Tsd. Euro)</b>
21.780	19.408	22.742

**Frage 9:** *Wie hoch waren die Gesamteinnahmen, die die Stadt Hamburg durch die Parkraumverwaltung seit 2019 einnahm? Bitte nach Jahren aufschlüsseln.*

**Antwort zu Frage 9:**

Tabelle 8

<b>2019 (in Tsd. Euro)</b>	<b>2020 (in Tsd. Euro)</b>	<b>2021 (in Tsd. Euro)</b>
22.184	20.152	25.202